	UČNA PRIPRAVA

	Ime in priimek: Mojca Flis

Predmet: slovenščina

Razred: 4. letnik (ekonomski tehnik)

Šola: Srednja šola Slovenska Bistrica, Lidija Šalamun, prof.

Datum: 26. marec 2004

Učna tema: književnost

Učna enota: Prežihov Voranc: Samorastniki

Tip učne ure: obravnavanje književnega besedila

	Učne metode: delo z besedilom, razgovor, razlaga

	Učne oblike: frontalna, individualna, skupinsko delo

	Učila: Ambrož, Degan - Kapus, Krakar - Vogel, Novak - Popov, Štrancar, Torkar -

           Papež, Zupan Sosič: Branja 3. Berilo in učbenik za 3. letnik gimnazij ter   

           štiriletnih strokovnih šol. Ljubljana: DZS, 2003. 

	Literatura:  Jesenovec, Lenardič: Književnost na maturi ´99. Mengeš: ICO, 1998.                


	CILJI

	Funkcionalni cilji:

· pred branjem dijaki ob uvodni motivaciji pripravijo miselno shemo za sprejemanje umetnostnega besedila;

· dijaki razvijajo sposobnost literarnega branja; 

· dijaki berejo in interpretirajo izbirno literarno besedilo (izražajo doživljaje, razumevanje, vrednotenje);

· dijaki berejo besedila iz napovedanega maturitetnega sklopa;

· besedilo berejo celostno: interpretativno branje učencev;

· po prvem branju dijaki izražajo svoje prvotno doživetje zvočnih, pomenskih in oblikovno-kompozicijskih sestavin prebranega besedila: občutja, predstave, mnenja, zaznave;

· ob ponovnem, poglobljenem (analitičnem) branju razčlenjujejo literarno besedilo in dopolnjujejo prvotno doživetje;

· samostojno opazujejo in opisujejo motivno-tematske in idejne sestavine;

· iščejo oblikovno-kompozicijske sestavine besedila;

· dijaki vrednotijo spoznavne, etične in estetske sestavine literarnega dela. 

	Izobraževalni cilji: 

· dijaki spoznavajo bistvene značilnosti literarnozgodovinskega obdobja in smeri, zvrsti, vrste, posebnosti avtorja, njegova dela in bistvene kulturnozgodovinske značilnosti;

-    dijaki ob branju besedil opisujejo in definirajo literarnozgodovinske in

     literarnoteoretične pojme.  




POTEK UČNE URE

1 UVODNA MOTIVACIJA

Vodeni razgovor:

·  Kakšen je vaš pogled na poroko?

· Kaj pa na cerkveno poroko?

· Ali se pari še poročajo?

· Kako gleda danes družba na neporočene pare?

· Kako pa je bilo včasih?

· Kakšen bi bil vaš kriterij za izbiro partnerja?

· Kaj pa kriterij vaših staršev?

· Kakšna je vloga staršev pri izbiri zakonca? Večja ali manjša kot je bila pred 2. svetovno vojno?

· Kaj menite, ali ima družbeni položaj še velik vpliv na izbiro partnerja?

2 NAPOVED BESEDILA IN NJEGOVA UMESTITEV

Danes bomo obravnavali novelo Samorastniki.

· Kdo je avtor te novele?

· V katero obdobje ga uvrščamo? (1930–1941)

· Katere so bistvene značilnosti socialnega realizma?

Na nastanek socialnega realizma je imela največji vpliv gospodarska kriza. V literaturi prevladujejo teme kmečkega človeka, proletariata in izseljevanja v Ameriko. Opisujejo usodo malih ljudi, redkeje meščanstva, in to izrazito kritično. Književniki popisujejo realno in stvarno ter poudarjajo socialne razlike med ljudmi. Gre za opisovanje realnega življenja, junak je določen s socialnim statusom, priznava pa tudi človekovo težnjo po dobrem, srečnem in pravičnem.

Najbolj je razvita književna vrsta je epika, od književnih zvrsti pa novela, roman, nekoliko manj črtica.

V delih je čutiti socialno razslojenost, izkoriščanje malega človeka s strani bogatih ljudi in obsodbo takega družbenega sistema. Izhod iz takega položaja je pri mnogih avtorjih nakazan z napovedjo revolucij.

· Kdo so predstavniki socialnega realizma?

· Prežihov Voranc, Miško Kranjec, Anton Ingolič, Ciril Kosmač, Tone Seliškar 

      (proza);

-     Mile Klopčič in Igo Gruden (poezija);

· Bratko Kreft (dramatika).

Rodil se je l. 1893 v Kotljah na Koroškem in bil s Koroško vse življenje tesno povezan. Ves čas je ostajal zaveden Slovenec. Med prvo svetovno vojno se je udeležil vojne na soški fronti in o tem napisal vojni roman Doberdob. Med drugo svetovno vojno je preživel dve leti v taborišču, od koder se je vrnil zelo bolan in l. 1950 umrl v Mariboru.

Je pisatelj samouk. Napisal je precej romanov (pomembni so predvsem kolektivni), pomemben pa je tudi kot novelist in povestičar. Dela: Požganica (roman, ki obravnava koroški plebiscit l. 1920), roman Jamnica (nadaljevanje Požganice in govori o letih 1920 do 1935 – kolektivni roman), Samorastniki (zbirka novel iz l. 1940), Solzice (črtice za mladino).

3 INTERPRETACIJSKO BRANJE BESEDILA

Dijaki tiho preberejo odlomek iz berila (Branja 3, str. 390); ker nimajo beril, jim odlomek pripravim na liste.

4 ČUSTVENO-SPOZNAVNI PREMOR
5 IZPOVED DOŽIVETJA

Dijake vprašam, ali so razumeli besedilo in kako so ga doživeli.

6 INTERPRETACIJA 
Dijake razdelim v šest skupin (4–5 učencev), nato jim razdelim učne liste, na katerih so vprašanja:

· Povzemite zgodbo.
· Kateri je njen osrednji motiv? 
· Kaj je želel pripovedovalec sporočiti bralcem na pragu 2. svetovne vojne?
· So njegova sporočila še aktualna?
· Kdo je Meta?
· Kaj si želi?
· Je rojevanje Metina naloga, saj je kot zemlja, ki mora prav tako nenehno rojevati?
· Kaj ostane od nje po vsem trpljenju (zanimiva metonimija!)? 
· Na katere vrednote opozarja Meta svoje samorastnike?
· Kakšna je vloga soseske?
· Razložite sklepni odstavek povesti. Je pisateljev komentar?
· Na katere značilnosti socialnega realizma kaže odlomek?
7 SINTEZA

Predstavniki skupin komentirajo svoje odgovore na vprašanja.

8 NALOGE ZA SAMOSTOJNO DELO

Dijaki posamezno napišejo razmišljanje na temo: »Samorastniki 21. stoletja«.

NALOGE ZA SKUPINSKO DELO!

I. SKUPINA

· Povzemite zgodbo.
· Kateri je njen osrednji motiv? 
II. SKUPINA

· Kaj je želel pripovedovalec sporočiti bralcem na pragu 2. svetovne vojne?
· So njegova sporočila še aktualna?
III. SKUPINA

· Kdo je Meta?
· Kaj si želi?
IV. SKUPINA

· Je rojevanje Metina naloga, saj je kot zemlja, ki mora prav tako nenehno rojevati?
· Kaj ostane od nje po vsem trpljenju (zanimiva metonimija!)? 
V. SKUPINA

· Na katere vrednote opozarja Meta svoje samorastnike?
· Kakšna je vloga soseske?
VI. SKUPINA

· Razložite sklepni odstavek povesti. Je pisateljev komentar?
· Na katere značilnosti socialnega realizma kaže odlomek?
